

4710795922689

經濟日報

中華民國113年1月5日 星期五 農曆癸卯年11月24日 第20628號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政窗口字第2267號 許可證號碼：新新聞紙類第0027號 本報所刊文圖非經同意不得轉載

國際 | A6

日銀貨幣決策步調被地震打亂

石川強震經損估達57億美元，拖累本季GDP成長率減0.5個百分點，負利率可能延後結束

兩岸 | A9

陸拚經濟擴大財政支出規模

財長強調今年政策要適度加力，運用多種工具，加強資源統籌

紅海危機

航商陷調度困局，加上巴拿馬運河缺水效應，導致全球貨櫃輪市場大亂…

歐美線海運價暴漲一倍

12月營收最速報

A12

記者黃淑惠、編譯簡國帆 / 綜合報導

紅海危機外溢，驚現運價之亂。全球前三大航商4日傳出，繼貨櫃歐洲線運價漲一倍後，因船舶調度困難，漲價擴散到北美航線，元月15日起，北美線運價較上周暴漲逾一倍，全球航商陷入船舶調度困局。

國內的航運及物流業者形容，現在全球貨櫃輪市場只有「亂」字可形容，隨著華人農曆年前趕出貨，亞洲到北美線1月15日運價已飆漲，船公司喊價美西每40呎櫃5,200美元、漲幅103%；美東每40呎櫃7,500美元、漲幅110%。

Freightos研究主管列文表示，除了貨櫃運費上漲，還要500美元至2,700美元的附加費，可能會使全包的價格更高。

貨櫃北美、歐洲線一起大漲，業者指出，這樣情況只有在疫情時見過。隨著日前去歐洲的大船都還

在繞行中，船跟貨櫃都沒有回到亞洲，1月15日起從亞洲要出貨到歐洲的貨主，每40呎櫃至少要付6,000美元。

北美線因為受到歐洲線的運力缺口排擠，加上巴拿馬運河缺水問題，1月15日起運價也翻倍。業者表示，抵達美國東岸的貨物中，多達30%需要經過蘇伊士運河，物流業主管認為，部分進口貨物將改運至美國西岸。

值得注意的是，紅海周遭情勢持續升溫，全球航商已讓超過2,000億美元的貿易額繞道而行，推升航

運成本並使交貨延誤加劇，亞洲至北歐的運費本周已上漲超過一倍。此前，法國達飛海運集團（CMA CGM）4日也確定調漲從亞洲到地中海地區的貨櫃運價。

紅海商船恐遭攻擊的威脅，已掀起貿易風暴，截至3日，已有數百艘貨櫃輪和其他船隻改道非洲南部好望角，航程因此增加七至20天。Honour Lane船運公司估算，全球約25%~30%的貨櫃運輸量要行經蘇伊士運河，主要為亞歐航線，繞道非洲可能使全球貨櫃運能實質減少10%~15%。

聯合國安理會已呼籲葉門武裝團體青年運動組織（又譯胡塞）停止攻擊在紅海與亞丁灣航行的船舶，美、英、日、德、義等十多國也發布聯合聲明，



貨櫃北美線漲價概況

航線 / 項目	去年12月29 現貨價格	1月15日 起運價	漲幅(%)
遠東-美西40呎櫃 (美元)	2,553	5,200	103.68
遠東-美東40呎櫃 (美元)	3,559	7,500	110.73

資料來源：採訪整理

黃淑惠 / 製表

警告青年運動組織繼續在紅海發動襲擊。

聯合國安理會的呼籲，昨日歐洲線期貨盤中價格一度下跌；不過，航運業界普遍認為，紅海危機發

生後，就算現在立即解決，市場供需吃緊需要時間

消化，市場缺櫃的情況到上半年無解，期貨價格又再度上漲5%收盤。

相關新聞見A2

今日熱點

話題 | A2

航海王再起當沖比衝五成

話題 | A3

三星搶單晶圓代工降價15%

焦點 | A4

排碳大戶40工廠將免徵碳費

焦點 | A5

遠傳策略轉彎終止開放銀行服務

Fed未透露3月降息跡象

會議紀錄顯示已完成升息 利率將維持高點一段時間 開始討論放緩縮表條件

【編譯劉忠勇、林聰毅／綜合外電】根據美國聯準會（Fed）3日公布的上次會議紀錄，決策官員認為已經完成升息，但利率可能居高不下「一段時間」，也未透露近期將降息的跡象，促使市場調整3月降息的預期。值得關注的是，官員已開始討論放慢縮減資產負債表速度的條件，暗示縮表可能比預期更早結束。

Fed去年12月12~13日會議紀錄顯示，決策官員認

為通膨下滑「有明顯進展」，通膨再起的整體風險「已消散」，「與會者認為政策利率可能已在、或接近本輪緊縮循環的頂點」，但官員「再次確認在通膨率明確大幅下降到（2%）目標之前，讓政策維持限制性立場一段時間，當屬合適」。

這份會議紀錄指出，若當前通膨趨勢持續，官員願意在2024年降息，但降息時機仍不確定，「幾乎所有與會者提交的預測都

反映通膨前景改善，他們的基本預測暗示2024年底前調降聯邦資金利率目標區間可能合適」，風險依然存在，至少幾位官員都主張仍有「異常高的不確定性」，拒絕完全排除進一步升息的可能性，幾位官員認為仍需要緊俏的貨幣政策抑制需求，新的地緣政治風險可能導致對抗通膨的進展停滯。不過，也有官員關注過度緊縮的風險，擔心Fed不久後將須在控制通膨和維持高就業

的雙重目標之間取捨。今年有投票權的里奇蒙聯準銀總裁巴爾金3日也說，對抗通膨行動還沒結束，一些企業仍不願扭轉漲價決定，因此若要壓低通膨可能必須抑制需求。CME FedWatch工具顯示，投資人預期3月降息的機率為66.49%，低於一周前的72.76%。

值得關注的是，Fed官員已開始討論放慢縮表步伐事宜。幾位決策官員認為，在做出放慢縮表步調的

，政策在一段時間內保持限制性立場是適當的」。

紀錄顯示，Fed主席鮑爾上月在記者會提到的討論細節，即有關何時開始降息的議題，官員並未深入討論。

聯準會偏重的通膨指標已大幅下滑，去年11月年增率達2.6%；不含食物和能源價格的核心通膨，上月年增率也降溫至3.2%。同時，經濟成長也呈現趨緩跡象，就業市場看似轉弱，但失業率仍維持在歷史低點附近。這些都加深外界預期聯準會將壓低通膨、同時避免衰退傷害，即所謂的軟著陸。野村

經濟學家史瓦茲表示，這份會議紀錄透露Fed官員仍未充分把握已經戰勝通膨。

軍公教退休俸調升 有譜

陳揆強調已編列44億元預算 當物價水準達法定條件就會啟動 並可溯及今年元旦

【記者余弦妙、侯俐安

／台北報導】對於外界關

心的軍公教退休金是否調

整，行政院長陳建仁昨（4

）日表示，在今年總預算

案中已預作準備，匡列44

億元，待達到法定條件時

，就會啓動調整機制，並

可溯及今年元旦。

陳建仁日前透露，2022

年調升退休公務員給付至

今，消費者物價指數（CPI）

累計成長率估計將破5%

，因此會與考試院共同啓

動估算機制，行政院已預

先編列44億元的預算。

陳建仁在昨日行政院會

上時提到，為感謝所有現

職及退休軍公教人員對

國家的付出與貢獻，全台

軍公教員工待遇自2018年

至今已調薪三次，分別為

2018年、2022年及今年各

調升3%、4%及4%，實質

提升累計約為11.4%；至於

退休（伍）軍公教人員月

退休金（俸）則於2018年

調高3%，在歷經同年底金

改革及法律明定與現職人

員待遇調整案脫鉤後，另

於2022年調升2%。

陳建仁表示，依據現行

規定，退休（伍）軍公教

人員月退休金（俸）於中

央主計機關發布的消費者

物價指數累計成長率達正

、負5%時；或至少每四年

，應由主管機關，包括銓

敘部、國防部與教育部，

共同組成專業評估小組擬

具相關調整方案。

鑑於近兩年物價指數上

升速度較以往快速，行政

院已先行與考試院溝通，

並在今（2024）年中央政

府總預算案「調整軍公教人員待遇準備」科目下，匡列44億元預作準備。如

達到法定啟動定期退撫給付與調整條件時，將由銓

敘部、國防部與教育部共

同組成專業評估小組擬具

相關評估報告或調整方案

，並由行政院及考試院會

同核定公告；後續如有啓

動調整，會溯及自今年1月

1日起調整。

對於匡列44億元，可調

升幾%？人事總處說明，軍

公教退撫法有明訂調整由

主管機關共同組成專業評

估小組，調整比例會由專

業小組審酌國家經濟環境

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。